

# 鼠疫黑暗史



## 世界

### 查士丁尼鼠疫

6世纪中叶-8世纪 欧洲



查士丁尼瘟疫是指公元541到542年地中海世界爆发的第一次大规模鼠疫。当时的君士坦丁堡是全世界范围内人口最多的城市，来自亚洲、非洲、欧洲的商队、船队在此聚集。542年瘟疫开始在君士坦丁堡暴发，这次鼠疫引起的饥荒和内乱，彻底粉碎了查士丁尼皇帝的雄心，也使东罗马帝国元气大伤，走向崩溃。据估计查士丁尼大瘟疫使全世界1亿人丧生。它使541年至700年间的欧洲人口减少约50%，可能也是阿拉伯人征服成功的原因之一。

### 黑死病大流行

14世纪中叶开始持续300年 欧洲

从1347至1353年，席卷整个欧洲的被称之为“黑死病”的鼠疫大瘟疫开始，夺走了2500万欧洲人的性命，占当时欧洲总人口的1/3。

这场大瘟疫起源于中亚，1347年蒙古军攻打黑海港口城市卡法（现乌克兰城市费奥多西亚），将瘟疫传入，之后由亚欧商人传到欧洲。

首先从意大利蔓延到西欧，而后北欧、波罗的海地区再到俄罗斯……意大利和法国受灾最为严重；而少数国家如波兰、比利时，整体上较侥幸地成了漏网之鱼。在城市中，受灾最为惨重的城市是薄伽丘的故乡佛罗伦萨，80%佛罗伦萨人得黑死病死亡。



### 云南、孟买鼠疫

19世纪下半叶-20世纪30年代

1855年中国云南首先发生了大型鼠疫，1894年在广东暴发，并传至香港，经过航海交通最终散布到所有有人居住的大陆，总共波及亚洲、欧洲、美洲和非洲的六十多个国家，死亡达千万人以上。估计在中国导致约300万人死亡，印度约有900万人死亡。此次全球大流行一直维持至1959年。

鼠疫第三次大流行传播速度之快、波及地区之广，远远超过前两次大流行。

## 中国

### 云南鼠疫

19世纪下半叶

上世纪50年代，云南医务工作者曾对鼠疫疫情进行一次科学和系统的民间调查。调查发现，1856年（咸丰六年）以来的战争，带来大面积的人员流动，这让之前在云南断断续续的鼠疫开始大面积快速流行。战乱期间，云南的澄江、武定、楚雄、蒙化（巍山）、大理、普洱等府、厅因鼠疫而死亡的人口总数达到了惊人的147.2万。

1863年的一次记载说，在昆明，战火稍歇之后，瘟疫流行，人口“十存二三，田地半多荒芜，耕种无人”。当时昆明的人口有数万人，半数死亡，城中以昆明城内附近死亡最多，还有俚语流传：“城中死一千，城外死八百，不够就到大小板桥拿”，鼠疫是“漏户不漏村”。

### 香港鼠疫

1894年

1894年香港鼠疫是19世纪末至20世纪初鼠疫第三次全球大流行中的一次重要暴发。1894年5至10月，在香港大流行的鼠疫导致2000人以上丧生，三分之一的人口逃离香港。此后至1926年的30年间，鼠疫几乎每年都在香港出现，总共导致超过2万人死亡。



### 哈尔滨鼠疫

1910年



1910年11月9日，鼠疫由中东铁路经满洲里传入哈尔滨，随后一场大瘟疫席卷整个东北。瘟疫持续了6个多月，席卷半个中国，造成了6万多人死亡。

1910年12月，清政府指派天津北洋陆军医学院副监督伍连德为全权总医官赴哈尔滨，开始了大规模的鼠疫防疫工作。按照伍连德的部署，所有发生瘟疫的城市都划片，家家房屋消毒，出入都有军警检查，发现病人立刻隔离。到次年4月底，东北三省各地的鼠疫被全部消灭。

制图 / 刘绮黎